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B4_E6_8A_A5_c27_517521.htm 第十一讲 保税加工货物报关程

序（一） 教材第93页~98页 考纲要求熟悉和掌握的内容： 海

关监管模式和管理要点； 设限商品范围（禁止类、限制类）

； 银行保证金台帐制度（地区分类、具体内容、保证金计算

公式） 一、保税加工货物概述 （一） 保税加工货物的含义：

经海关批准未办理纳税手续进境，在境内加工、装配后复运

出境的货物 即是经海关批准准予保税进口的加工贸易货物，

就是保税加工货物。 即“两头在外”货物 1．来料加工：境

外提供料件→ 加工（只收加工费）→复运出境 2．进料加工

：用外汇自购料件→加工（可以是对外贸易经营者、外商投

资企业）→销往境外 （二） 特征： 1、料件进口时暂缓缴纳

进口关税和进口环节海关代征税，成品出口时除另有规定外

无需缴纳关税；（税） 2、料件进口时除国家另有规定外免

予交验进口许可证，成品出口时凡属许可证件管理的，必须

缴验出口许可证件。（证） 3、进出境海关现场放行并未结

关（放行≠结关） （三） 范围： 1、专为加工、装配出口产

品而从国外进口并且海关准予保税的原材料、零部件、元器

件、包装物料、辅助材料（简称料件）； 2、用进口保税料

件生产的产品、半产品； 3、在保税加工生产过程中产生的

副产品、残次品、边角料和剩余料件。 （四） 管理： 海关对

保税加工货物的监管模式： 1、 物理围网：经国家批准，在

境内或过境线上划出一块地方，实现物理围网，在围网内专

门从事保税加工，由海关进行封闭式监管。如： 出口加工区



、跨境工业区； 2、非物理围网 A、纸质手册管理：适用于中

小型的企业，以合同为单元管理，执行“保证金”台账制度

； B、电子账册管理：适用于大型企业，以企业为单元管理

，执行“保证金”台账制度； C、电子化手册管理：适用于

中小企业，以合同为单元管理，建立电子手册，执行“保证

金”台账制度； 本节将逐一介绍纸质手册管理、计算机联网

监管中的电子帐册、电子化手册管理、物理围网监管中的出

口加工区、珠澳跨境工业区珠海园区管理。 海关对保税加工

货物监管的基本特征：（1~5） 1、商务审批 加工贸易必须经

过商务主管部门审批才能进入海关备案的程序。分为两种情

况： （１）由商务主管部门审批加工贸易合同 加工贸易经营

企业在向海关办理加工贸易合同备案手续纸质手册或者申请

设立电子化手册之前，先要到商务主管部门办理合同审批手

续。审批后，凭商务主管部门出具的“加工贸易业务批准证

书|”和“加工贸易经营企业经营状况和生产能力证明”以及

商务主管部门审批同意的加工贸易合同到海关备案。 （2）

由商务主管部门审批加工贸易经营范围 加工贸易经营企业在

向海关申请联网监管和建立电子帐册、电子化手册前先到商

务主管部门办理审批加工贸易经营范围的手续，由商务主管

部门对加工贸易企业与海关联网监管的申请作出前置审批，

凭商务主管部门出具的“经营范围批准证书”和“加工贸易

经营企业经营状况和生产能力证明”到海关申请联网监管并

建立电子帐册、电子化手册。 2、备案保税 不备案，不保税 

备案原则： （1） 合法经营 （2） 复运出境 （3） 可以监管 3

、纳税暂缓 加工贸易料件（进口料件 出口成品）（保税） 免

税------备案，且用在出口成品上的料件，免征关税及其他税



费； 征税------备案，不用在出口成品上的料件，征税。 两

个重要问题： 1、保税加工货物经批准内销,在征收进口关税

和进口环节代征税时要征收缓税利息（边角料和出口加工区

、珠海园区的保税加工货物除外。） 2、 料件进境时未办理

纳税手续，适用海关事务担保，具体按加工贸易银行担保金

台账制度执行。 加工贸易银行保证金台帐制度：  、不同地区

的加工贸易企业，按地区分为：东部：京、津、沪、冀、鲁

、苏、浙、闽、粤、辽中西部：东部以外的中国其他地区。 

、加工贸易企业按报关单位分类管理中“收发货人的审定标

准”分为：AA类、A类、B类、C类、D类  加工贸易进出口商

品分类管理的商品分为：禁止类、限制类、允许类3类。加工

贸易禁止类商品目录（下表）： 禁止类 限制类 允许类 国家

明令禁止进出口的商品； 为种植、养殖而进口的商品； 可能

引起高能耗、高污染的商品； 低附加值、低技术含量的商品

； 其他列明的加工贸易禁止类商品。 有2000多种，包括涉及

进口料件和出口成品。 、除禁止类和限制类以外的商品。、

以加工贸易深加工结转方式转出、转入的商品属于限制类的

，按允许类管理。 加工贸易银行保证金台帐分类管理的具体

内容：保证金台帐分类管理内容 限制类商品 允许类商品 东部

中西部 东部 中西部 AA类企业 纸质手册 半实转 空转 不转 不

转 电子化手册半实转 空转 不转 不转 电子帐册 半实转 空转 

不转 不转 A类企业 纸质手册 半实转 空转 空转 空转 电子化手

册 半实转 空转 不转 不转 电子帐册 半实转 空转 不转 不转 B类

企业 纸质手册 半实转 空转 空转 空转 电子化手册 半实转 空

转 空转 空转 电子帐册 半实转 空转 空转 空转 C类企业 纸质手

册 实转 实转 实转 实转 电子化手册 实转 实转 实转 实转 电子



帐册 实转 实转 实转 实转 D类企业 不准 不准 不准 不准 特殊

监管区域企业 不转 不转 不转 不转 注：表中“不转”指不设

台帐，“空转”指设台账不付保证金，“实转”指设台帐付

保证金，“半实转”指设台帐减半支付保证金。 、 东部地

区AA类、A类、B类、企业从事限制类商品加工贸易台帐保证

金计算公式： 1进口料件属于限制类商品或进口料件、出口

成品均属限制类商品 台帐保证金=（进口限制类料件的关税 

进口限制类料件的增殖税）×50% 2出口成品属限制类商品 台

帐保证金=进口料件备案总值×（限制类成品备案总值÷全部

出口成品备案总值）×22%×50% 、 C类企业从事限制类商品

加工贸易台帐保证金计算公式： 台帐保证金=（进口全部料

件的关税 进口全部料件的增殖税）×100% 为了简化手续，国

家规定对列名的拉链、钮扣、鞋扣、扣绊、摁扣、垫肩、胶

带、花边等78种客供服装辅料，即一般贸易合同中订明的由

境外厂商提供的辅料以及其他零星进口料件金额在1万美元及

以下的，适用AA类、A类、B类管理的加工贸易企业可以不设

台帐，因此也不必向银行交付保证金。 适用AA类、A类、B

类管理的加工贸易企业进口金额在5000美金及以下的列名

的78种客供服装辅料不仅可以不设台帐，还可以免领手册，

但必须凭出口合同向主管海关备案。 4、监管延伸 地点延伸

：离开进境地口岸海关监管区后，加工、装配的地方 时间延

伸：料件进境 监管 加工复出境/结关止 （1） 准予保税的期

限------指经海关批准保税后在境内加工、装配，复运出境的

时间限制 （2） 申请核销的期限------指加工贸易经营人向海

关申请核销的最后日期 种类 保税期限 申请核销期限 纸质手

册、电子手册管理 原则上为1年，经批准可以延长1年 手册到



期之日或最后一批成品出运后30天内核销 电子帐册管理 企业

电子帐册记录第一批料件进口之日起到该电子帐册被核销止 

１８０天为1个报核周期：首次报核从海关批准电子帐册建立

之日起算，满１８０天后的30天内报核，以后则从上一次的

报核日期算，满１８０天后的30天内报核 出口加工区 加工贸

易料件进区到成品出区结关止 向海关每１８０天申报一次保

税加工货物的进出境、进出区实际情况 珠海园区 加工贸易料

件进区到成品出区结关止 自企业开展业务之日起，每年向海

关办理报核手续1次 5、核销结关 保税加工货物须经海关核销

后才能结关。 "#F8F8F8" 100Test 下载频道开通，各类考试题
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